
Krudy Gyula.

Krudy regenyt ir Tiszaeszlarröl
—  Beszelgetes a szerzövel. —

Nagyon regen volt, hosszü evekkel ezelött, hogy egy- 
szer feljöttünk videkröl Pcstre es az edesanyam tdvoli roko- 
naindl szdlltunk meg. A haz berhaz volt, a Nagydiöfa- 
utcdban, komor haz, engem megretmtett rideg, szürke falai- 
val, nedves lehelletü lepcsöhdzdval. A lakasban sötetek vol- 
tak a szobdk es dohosak, mintha sohasem hatolt volna be 
ablakukon napfeny es vilagossag, szegenyseg es tisztatalan- 
sag lengte köriil az egesz hazat, az udvart cs a folyosokat. 
Ebben a naptalan, vigasztalansdgot drasz.tö m illic! en hal- 
lottam elöszor Solymosy Eszterröl beszelni, a aeszldri 
perröl, Sarf Moricröl. Sarf Möric edesapja cs mostohäja 
ugyanis Tiszaeszldr utdn idcköltöztek s cgy gangon laktak 
anydm rokonaival. iMlndazok a szö- cs- gondolatfoszlanyok, 
amelyckct felkaptam s amelycket akkori ertelmcm meg nem 
tudott kiegeszi'teni, ügy maradtak meg sokaig emlekezetem- 
ben, mint sötet draperidk. Csak sokkal kesöbb, evck multan, 
ertette meg felcsigdzott kepzeletem a tiszaeszldri rejtclme- 
ket, amclyek mögött vercs es fenyegctö drnyak ingtak, Ezek 
a rejtelmck, a pesti gettö nagydiöfautcai bürhdzdban napi 
beszüd tdrgydt kepeztek.

*

S most, miutdn mar regen kivildgosodott elöttem a 
,.nagy per“  anyaga, egy öbudai csöndcs hazban Krudy Gyu- 
ldval beszelgetek Solymosy Eszterröl. Ma-holnap egy fei 
evszdzada lesz, hogy emögött a gyönyöru, dallamos, magyar 
Icanyncv mögött, mit cgy csaholö, fekcte, szörnyü cb fel- 
tünt a vervad, a babona, amely nehczen türi a vildgossagot 
es drnyeka olyan szuggcsztiv, hogy meg a vilagos lelkek es 
efmdk is nchezen tudnak megmenekedni clöle. Krudy Gyula 
regenyt fr Solymosy Eszterröl, a gyerckldny kis cseledröl, 
aki ötven esztendeje eltiint egy tiszamelletti faluböl es a 
falucska zsidöit vadoltak meggyilkolasdval. A gyulölet, a 
szenvedely. az elvakultsag ritualis gyilkossdg vddjdt emclte 
a tiszaeszldri zsidö hitközsüg tagjai eilen üs ezt a vadat 
verviddd nagyi'tva es crösltve kiterjesztettc egesz Magyar- 
orszag zsidö lakössdgara.

Nehdz elkepzclni, hogy Krudy Gyulat holmi szenzdciö-

kereses, a fölelevenitctt es Tiszaeszlarral halvdny rmtonsagot 
tartö Dreyfus-ügy, regeny es film tömegsikere csabi'tana 
Solymosy Eszter törtenetenck megirisara. Krudy Gyulat, 
akinek ködszcrü, ezüstös fatyollal boritott törtenetei mögött 
elevenen elnek a magyar udvarhdzak, a felvideki es nyiri 
vdrosok, egy eltünt es letünt kor összes embereivel es leve- 
göjevel, aki olyan mint egy regi kürtös hirnök, akinek sza- 
jaban mesekke formalödnak a törtenetek, — Solymosy 
Eszter alakja is csak azert erdekelheti, hogy Tiszaeszläron 
dt bemutassa az egesz kort, az akkori, kedelyeben felkavart 
Magyarorszagot. A zsidösag szempontjdböl azt hiszem nem 
erdektelcn, hogy a magyar l'ras egyik legkitünöbb müvelojc, 
milyen szemszögböl es miert l'rja meg Tiszaeszldr törtenctet, 
a pogromra ehes embereket, az elfogultsagot es azokat akik- 
nek szemere nem vont hdlyogot az elvakultsag. Ez mar csak 
azirt sem lehet erdektclen, mcrt Tiszaeszldr ötven ev multin 
is, ördckelni fogja a kiilföldet, egy nemet lap mar cl is 
fogadta közlesrc a regenyt.

— Miert foglalkoztatja önt Solymosy Eszter, Tisza­
eszlar? — vetem fei a kerdest.

— Nyiregyhazai vagyok es gyerek- es ifjükoromban 
taldlkoztam a tiszaeszldri per csaknem valamennyi aktiv es

assziv szereplöivel. Közelröl ismertem öket, felfogasukat, 
vclemenyüket, elfogultsigukat es tisztanlitislukat. Ismertem 
az egesz pert es mozgatö eröit, fiatalkori emlekeimet l'rom 
meg ezzel a különös, sötet es rejtelyes hatterrel. Felvonul a 
regenyben az egesz akkori Magyarorszäg, ahoi sajnos csak­
nem kivetcl nelkül mindenki szaturalva volt a vervad tev- 
hitevel. Eötvös Karolytöl Tisza Kalmanig, keresztenyek es 
z.sidök, urak es parasztok mind szereplöi a regenynek. A 
tiszaeszldri artatlan zsidök es az egyreszt lelkiismeretlenül 
felzaklatott, mdsreszt babonaitöl szabadulni nem tudö ndp- 
lelek es kcpzclet. Az is erdekes es azt is mondhatndm, szim- 
bolikus, hogy a tiszaeszldri per folyamdn döltek le a pandur- 
vilag erös bastyai, akkor szervezik meg a megyei hazbizton- 
sdgi rendszert es elok es holtak feletti szenvedelyes uralko- 
dds kiesik a helyi hatösagok kezeböl.

— Engem teljesen szabad, liberdlis szellemben nevel- 
tck, az en környezetem, rokonaim tävol voltak attöl, hogy 
a ritualis gyilkossdgban pillanatig is higyjenek. Nagyapam 
idösebb Kriidy Gyula, Szabolcs-varmegye tisztcletbeli fö- 
ügyesze, a függetlensegi pdrt elnökc volt, a tiszaeszldri per 
alatt dllandöan vedelmet nyujtott a megye zsidöinak, 6 tar- 
totta bennük a lelket Kossuth szavaival, aki mikor tudo- 
mdst szerzett a vervadröl, ezt irta Turinböl: „Szdgyen es 
gyaldzat, hogy Magyarorszagon a zsidökat ritudlis gyilkos- 
sdggal vddolhatjdk“ . A függetlensegi pdrt akkor szakadt 
szet es azokat akik a zsidökat vedtek, elnevcztek „sakter- 
partiak“ -nak. Nagyapam különben az utolsö szabolcsmegyei, 
rnajd orszdgos honvedparanesnok volt s itt halt meg Pesten 
cgy honved-menhazban.

— Regenyemnek egyik legrokonszenvesebb föalakja 
Schwartz Salamon, aki magdra akarta vdllalni Solymosy 
Eszter m. gyilkoldsdt. Meg a vddiratban is ügy szerepelt 
mint Tiacszlar legtisztessegesebb, legbeesületesebb zsidöja. 
Mikor a esendörörmester bekiserte, ezt mondta röla: „Ez 
olyan beesületes, ha megtette, bcvallja". Mikor azutan pdr- 
hönapi fogsdg utan magdra vallalta a bunt, abban a hitben, 
hogy ezze! segit fogsagban sinylödö tdrsain es a zsidösdgon 
cs megtörheti a vervad hiedelmet. a birö mosolyogva uta; 
sitotta el a vallomast, nem akadt senki, aki elhitte volna 
Schwartz Salamonnak, hogy embert ölt. Schwartz Salamon 
Ivdba erösködött. Ez a Schwartz Salamon egyike azoknak a 
batorlelkü zsidöknak, akik a törtenelem tanusdga szerint 
elctüket is hajlandök voltak feldldozni, ha a zsidösdg er- 
dekei kivdntdk.
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— Valami törtent azonban Tiszaeszlaron, ami nem 
derült ki a targyalas folyamän, amirol nem xrtak az akkori 
magyar lapok, mert sokkal elfogultabbak voltak, de amit 
sejteni lchet a külföldi lapok, a Temps es a Times akkori 
tuddsitdsaibdl, amit fei is haszndltam a regenyben.

— Az itdlc ugy szöl, hogy az egyctemi tanarok meg- 
dllapitasa szcrint a Tiszdbdl kifogott hulla egeszcn biztosan 
egy 14 evcs ledny hulldja volt, ez a hulla eppenugy lehctett 
a Solymosy Esztere, mint masvalakie. En azt hiszem, hogy 
nem volt Solymosy Esztere. Voltak tanuk, akik azt mondt- 
tak, hogy Onody Gega, aki a vervadnak azt mondhatnam 
ertelmi szerzöje volt, hetekig elbujtatva tartotta a lednyt, 
alh'tdlagos haldla utan. Bebizonyosodott az is, hogy a leany 
gazddja Huri Andrasne tednykcrcskedclcmmel foglalkozott 
es az ö kezen tünt el elvc a kis szolgaldledny. Ezek a dol- 
gok persze nem kerültek tdrgyaldsra. A hullausztatds es 
hullaszdlütds meseje tchat valdszinüleg igaz. Es ha igaz, 
akkor az mdg rosszabb szinben tünteti fei azokat, akik a 
vervddat kovdcsoltdk, mert nem is babonabdl, hiszdkcny- 
segböl tcrjesztcttek a vddat, de tudatos gonoszsdgbol. Mert 
ha ez a hulla nem volt Solymosy Esztere s föltehetoen 
valami temetöböl, vagy bonctani intezetböl szereztek 
felöltöztettek az el6 Solymosy Eszter ruhaiba, hogy azuta. 
ritudlis gyilkossdggal vddoljdk a tiszaeszliri zsidokat, arra 
nem lehet mentseget talalni. Mert azok akik butasdgbdl es 
babondbdl estek bele a vervdd tevhitebc, tulajdonkeppen 
r.cm voltak rosszhiszemuck, de voltak olyanok is, akiknek 
ez a „hccc“  politikai karrier lehctSseget jelentette es ennek 
a karriernek remenydben ütöttck a dobot, amely dobszo 
akkor könnyen hirdethette volna az orszdgos zsidoüldözest. 
Szerencsere a tisztdnldtas gyozött es a vervddat el kellett 
ejtcni. A vedelcm, majd a birösdg nem tehetett mast, mint- 
hogy föltettc, hogy a boldogtalan szolgalölany, akinek az 
eletböl nem sok jo jutott cseledsorban, valdszinüleg clemesz- 
tette magdt.

Hogy miert került clo Solymosy Eszter dllitolagos 
hulldja, annak az is a magyardzata, hogy 5000 forint jutal- 
mat igdrtek annak, aki Solymosy Esztert elve vagy halva 
elökeriti. Ez a hirdetes junius ij-dn, hat hettel Solymosy 
Eszter cltüncse utdn jelcnt meg a hivatalos lapban, de mar 
mdjus vegdn falragaszokon hirdettek a vdrosokban es fal- 
vakban. A hullaszdlh'tdst, majd a hullausztatast, ez az 
5000 forint, ami akkor tementclen penz volt, jol magyardzza.

— Az is baj volt, hogy a tiszacszldri per idejen nem- 
csak a keresztenyek zavarodtak meg, de a zsidok nem 
kevesbe. Mintha hirtelen hatalmas kS esett volna a fejükre. 
Tandcstalanul alltak az elso napokban, söt hetekben, hetek 
multak el mig Eötvös Kdrolyt megbiztdk a vedelemmel. De 
ez nem is esoda, a vad olyan valöszinütlen volt, annyira 
megdöbbento es clkepcsztö, hogy clobb fei kellett oesudni 
s csak azutan lehetett vedekezni.

— Ebben a nyomott levcgÖju histöridban, ahoi tulaj- 
donkdppen mindenki elfogultan vagy elfogulath 1 szenve- 
delyescn kercsi az igazsagot, ebben a korrajzban Denne lesz 
a szabolcsmegyci hölgyek szerclme es Solymosy Eszter gyer- 
mcki szerelmc is. A tiszacszldri per csaknem összes lelki 
portrei, dl6 mintak utan es Dankd Jdnos hires, egykoru 
tollrajzai nyomdn keszültek.

Solymosy Eszterröl, üj regenyeröl, amelyet rövidesen a 
Magyarorszäg kezd el küzölni folytatasokban, ezeket mondja 
Krudy Gyula, nehdny arnyalattal szinesebben, elevenebbcn 
lcbilincsclöbben mint ahogy nckem sikerült visszaadni.

A magyar irodalomnak ez a nagyszeru utasa, aki a 
kepzelt postakocsin bejdrta az ösregi kuridkat es a regi 
Magyarorszdg összes poros utait, hogy az elfeledett es rdg

mcghalt damakat es urakat megegyszer eletre hivja, cl- 
erkezett a korfestesnek egy olyan fejezetehcz, amelyben a 
zenelß drak edes hangjdt tulkiabalja valami eszeveszett, 
zavaros larma s amelynek hdsei a meghurcolt zsiddk.

A regeny, Krudy Gyula szavai szerint, uj vildgitasban 
hozza a tiszaeszlari pert, amelyet Eötvös Karoly targyila- 
gos es izgalmas „A  nagy per“'-e utdn, bizonydra fokozott 
erdeklödessel olvasnak majd el zsiddk es nemzsiddk.

Szene! Erzsi.
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